2025年9月11日 乙巳年 七月二十

今日8版

第 223 期 总第 11526 期



国内统一连续出版物号: CN 51-0098 邮发代号: 61-85 新闻热线: 028-87319500 13811660079

全年定价:**450**元 零售价:**2.00**元 责编:王萍 版式:黄健

做中国企业的思想者



三年,在时间长河里,短如白驹过隙。

然而,一家名为质子汽车的 企业在深化商用车"电动化、智 能化、网联化、轻量化"战略布局 中,历经三年时间便以破竹之势 重塑行业发展格局:产品迅速被 市场广泛认可,2025年上半年 订单量呈现爆发式增长,全年销 量再创新高几成定局,震惊业内 的高科技产品——全球首款取 消驾驶室的无人重卡"曜灵 II" 惊艳亮相……

颠覆性成就的背后,是低调务实的创始人王钊"知微见著,臻于至善"管理哲学的生动实践。

这位从陕汽控股集团技术中心主任岗位转身而来的创业者,正带领一群意气风发的年轻人以东方智慧的辩证逻辑,信心满满地从事着一项伟大的事业——推动中国商用车行业向电动化、智能化方向快速转型,掀起一场钢铁巨兽的智能革命。

技术是根 产品是果

2025 年 **8** 月 **13** 日,上海 新国际博览中心。

2025 英佛上海国际汽车 创新技术周在这里开幕。一场 以"曜变·新纪元"为主题的质 子汽车概念车"曜灵Ⅱ"发布会 正在这里举行。当掀开罩在"曜 灵Ⅱ"车身的面纱,极具科幻感 与未来感的外观、颠覆传统的

无驾驶室设计,一下子成了全场的焦点。人们在亲身体验质子汽车"纯电动+氢能"双技术路线下全系产品的同时,更为质子汽车强大的技术实力深深折服,也共同见证了质子汽车对未来物流运输模式的前瞻性思考及新能源商用车智能驾驶的全新布局。

"产品要做出差异化、对细分市场的理解要专业化,支撑二者进步的基础是技术的持续创新。"在对质子汽车董事长、总经理王钊进行专访时,他认为,技术根基的深度决定着产品果实的丰度。这种"根与果"的辩证关系,在质子汽车的发展脉络中清晰可见。

看似漫不经心,实则蕴含深意。公司命

质的核心部分,本身即微观 洞察的结晶;其二,氢原子失 去电子形成质子的特性,指 向氢燃料电池核心部件"质 子交换膜";其三,秦朝"质子 归秦"的历史隐喻,暗合其统 一新能源商用车行业的雄 心。王钊将这种"知微见著" 的思维贯穿于技术布局-当同行还在争论技术路线 时, 质子汽车从氢燃料电池 的分子层面逐渐形成技术突 破、场景落地、价值延伸的 正向循环,以智能驾驶、整 车动力链、智能网联等关键 技术,构建"氢+电+软件 定义+全域智能"的技术护 王钊 城河, 微观粒子呈现的是宏 重

 \parallel

生

一在氢燃料电池系统、电子电气架构、固态底盘、智能驾驶、新材料(超材料)等核心技术领域拥有授权专利 317 项,其中发明专利授权 67 项。开创性打造了覆盖牵引车、自卸车、特种车、环卫车等全场景的新能源全域产品谱系,目前拥有130 余款新能源可售车型。

名"质子",其一,质子是原子

核中的基本粒子,是构成物

——自研 260kW 燃料 电池系统,功率密度 810W/ kg,超行业一流水平,突 破-30℃无辅热冷起动技术, 攻克寒区运营瓶颈。

——首创辐射制冷车窗 薄膜,利用大气窗口波段,通过高效电磁散 热,实现驾驶室降温 12.7℃。

这些看似微小的技术突破,在载重 40 吨的钢铁巨兽上产生乘数效应。唐山 300 台氢能重卡创下国内最大交付纪录,澳大利亚ADR 认证突破 40 项严苛测试,印证了"知微见著"的力量。

"新产品从上市到成熟往往有一个艰难的过程,我们必须接受这个过程。"在公司内部会议中,王钊的发言揭示了技术创新的残酷真相。这种对"阶段性不完美"的包容和"容忍失败"的创新机制,催生出质子汽车令人惊叹的技术矩阵: [下转 P2]

推进新型工业化 壮大实体经济

——国新办发布会聚焦"十四五"工业 和信息化领域发展成就

■ 新华社记者 周圆 韩佳诺 古一平

工业化是现代化的基础和核心动力。

工业和信息化部部长李乐成 9 月 9 日在国新办举行的"高质量完成'十四五'规划"系列主题新闻发布会上说,"十四五"以来,工业和信息化系统顶住外部压力、经受风雨洗礼,推进新型工业化持续走深走实,取得了新的历史性成就,为增强国家的经济实力、科技实力、综合国力,提高人民生活质量、生活水平提供了坚实支撑。

"压舱石"作用更加凸显

制造业是国家经济命脉所系,是立国之本、强国之基。

"工业经济稳中有进,'压舱石'作用更加凸显。"李乐成介绍,整个"十四五"期间, 我国制造业增加值增量预计将达到8万亿元,对全球制造业增长贡献率超过30%。

数据显示,我国制造业增加值占全球比重已接近30%,总体规模连续15年保持全球第一;制造业门类体系完整优势更加明显,在全世界504种主要工业产品中,我国

大多数产品的产量位居世界第一。

重大技术装备是科技进步的重要体现, 也是产业升级的重要支撑。

"嫦娥"落月、"天和"驻空、"北斗"组网,C919 大飞机实现商业飞行,"爱达·魔都号"大型邮轮建成运营,CR450 动车组成功下线……一批标志性成果的重大突破,带动培育了关键配套企业迅速成长,装备产业链的韧性和竞争力不断增强。

产业链供应链韧性持续增强,产业基础更加牢固。

李乐成表示,有关方面全力实施制造业 重点产业链高质量发展行动和产业基础再 造工程,一大批关键核心技术和战略急需基 础产品实现工程化产业化突破,产业基础薄 弱问题逐步缓解,重点产业链自主可控水平 稳步提升。

此外,深化多边合作,凝聚国际共识,有力维护了产业链供应链公共产品属性,推动加快构建更具平等性、包容性、建设性的产业链供应链伙伴关系。 [下转 P2]

携手中国 投资未来

一从第二十五届投洽会看"引进来"和"走出去"新气象

■ 新华社记者 郑良 付敏 刘旸

9月8日至11日,第二十五届中国国际投资贸易洽谈会在厦门举行,作为我国唯一以投资为主题的国家级重大展会,本次投洽会举办投资促进活动超过百场,超120个国家和地区的代表团参会。

8日,国家主席习近平向大会发来贺信, 强调作为世界经济增长的主要贡献者和稳定 锚,中国将坚定不移扩大高水平对外开放,促 进贸易和投资自由化便利化,继续和世界分 享自身的发展机遇,为全球发展注入更多正 能量和确定性。

在逆全球化寒流涌动,国际投资贸易不确定性增加的当下,"携手中国 投资未来"成为本届投洽会上最强音。

中国始终是 外资企业投资兴业的沃土

1992年,世界500强企业ABB集团首家在华合资企业落户厦门。经过30余年创新发展,ABB集团目前在中国拥有30多家本地企业,超过1.4万名员工,厦门成为ABB电气业务全球最大的制造基地与创新中心。

参加第二十五届投洽会的 ABB 集团首席 执行官马腾说:"中国是 ABB 业务的基石,也 是 ABB 关键的研发与制造基地。"

中国是全球第二大消费市场,拥有全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力。据统计,2021年至今年5月,外商累计对华直接投资4.7万亿元,超过了"十三五"期间的总额。越来越多的外商在寻求"中国机遇"。

英国的汽车和保健品、泰国的香米、塞尔维亚的红酒、乌兹别克斯坦的哈密瓜……走进本届投洽会的国际合作展区,琳琅满目的全球好物吸引了众多采购商和消费者的目光。

泰国驻厦门总领事馆商务处商务领事叶 思恩介绍,这是泰国首次组织35家出口企业 参展,涵盖食品、饮料、药品等多个领域。"我 们对中国消费者充满期待,中国市场充满潜 力,是我们可以深耕和增长的市场。"

华南美国商会会长哈利·塞亚丁介绍,今年共有50家会员企业组团参加投洽会,其中大多数企业都是大型跨国公司,涵盖制造业、药品、消费品等各个领域。华南美国商会发布的《2025年华南地区经济情况特别报告》显



示,大部分受访企业对中国市场的增长持乐观态度,58%的外资企业将中国列为全球三大投资优先地之一,76%的受访企业计划 2025 年在中国进行再投资。

本届投洽会上,主宾国英国有超过 100 家企业和机构参展,将举办系列经贸对接活动。英国驻华贸易使节倪乐思表示,中国是世界第二大经济体,其经济仍将保持强劲增长,在金融、专业服务、先进制造、生命科学、清洁能源等领域都有更大机遇和增长潜力,对英国企业进入中国并发展壮大充满信心。

新一轮"出海"闯出更大天地

8日,中国商务部、国家统计局和国家外汇管理局在投洽会上联合发布的《2024年度中国对外直接投资统计公报》显示,2024年,中国对外直接投资流量1922亿美元,比上年增长8.4%,占全球份额11.9%,连续13年列全球前三,2024年末,中国对外直接投资存量达3.14万亿美元,连续8年排名全球前三。

"中国是我们最重要的伙伴之一。"在厦门参加投洽会的匈牙利投资促进局部门主管法迪·沙迪赫接受新华社专访时表示,从 2014年到 2024年,来自中国的大型投资项目有54个,金额超过170亿欧元,为匈牙利创造了超过3万个新工作岗位。

随着产业结构升级,高新技术产品、高端

装备、绿色低碳产品成为中国制造出海新增长点,更多中国企业凭借长期积累的自主研发、产业集群等优势,从产品出海到品牌出海、资金和技术出海,布局全球市场,赢得更大发展。

近3年来,厦门海辰储能科技股份有限公司储能电池出货量年复合增长率达167%,美国、欧洲、中东等国家和地区订单快速增长。

"全球储能市场需求旺盛,处于快速跃升期,海辰储能构建起从材料、产品体系到系统集成,整站服务的全球化全链条能力,为全球客户提供全场景定制的一体化解决方案。"海辰储能科技股份有限公司总裁王鹏程说。

更多企业主动"走出去",拓展更多市场。公报显示,中国境内投资者共在全球190个国家和地区设立境外企业5.2万家,其中在共建"一带一路"国家设立境外企业1.9万家,境外企业覆盖全球超过80%的国家和地区,年度经营状况良好,2024年,七成境外企业盈利或持平。

"携手中国"成为共识

据商务部统计,我国完备高效的产业链供应链体系为跨国公司来华发展提供了坚实基础。外资企业深度参与塑造我国的产业体系,覆盖20个行业门类、115个行业大类;在制造业领域、31个大类、548个小类都有外资企业。

|企业家之声|-



紫金矿业集团董事长陈景河:

提供绿色优质矿物原料,助力全球经济,这是中国有志矿企的必然选择。新能源、人工智能等产业的快速崛起,新一轮"电气化"正在催生新的矿种需求,全球矿业市场正迎来"新风口"。

9月8日,在2025"鼓浪屿论坛·世界商业领袖共话全球投资"会上,紫金矿业集团董事长陈景河发表了自己的观点。 (据《厦门日报》)

全球电力行业变革 呈现四大趋势

新华社报道,9月9日,在北京举行的 2025全球能源互联网大会上,全球能源互 联网发展合作组织编写的《全球电力发展 转型报告 2025》对外发布。

报告提出,近五年来,在经济发展、能源转型和技术创新的共同驱动下,全球电力行业经历了深刻变革,呈现"能源消费电气化、电力生产清洁化、电力配置广域化、系统运行数智化"的四大趋势。

2024年,全球终端用电量超过27万亿千瓦时,创历史新高,同比增长约4%;全球清洁能源装机占比超过50%、发电量占比超过40%,电源结构清洁转型进入关键期;全球电网规模稳步增长,2024年线路总长度达8000万千米,电网建设成为保障电力供应和新能源高效利用的关键……

报告分析认为,随着应用场景的快速 拓展,人工智能的高电耗特性及其带来的 成本增加正逐步成为其发展和应用的阻 碍。从整体上看,人工智能带动的用电规模 受软件算法、算力硬件和数据中心综合用 电效率三方面影响。 (王希 王悦阳)



责编:王萍 版式:黄健 企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版

企业家日报网: www.zgceo.cn 电子版: www.entrepreneurdaily.cn 官方微博: http://weibo.com/jrwbd 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

企业水口报网 二维码